Программа по учебному предмету «Технология» изложена в направлении «Технология ведения дома». Соответствует  федеральному государственному образовательному стандарту основного общего образования (2010г.)

Входит в систему учебно – методических комплектов «Алгоритм успеха». Программа реализована в предметной линии учебников «Технология» для 5 – 8 классов, которые подготовлены авторским коллективом (А.Т. Тищенко, Н.В. Синица, В.Д. Симоненко) в развитие учебников, созданных под руководством профессора В.Д. Симоненко и изданных Издательским центром «Вентана – Граф».
Программа по учебному предмету «Технология» разработана в соответствии с требованиями к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования, предусмотренным федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования второго поколения.
Программа включает в себя общую характеристику учебного предмета «Технология», личностные, метапредметные и предметные результаты его освоения, содержание курса, примерное тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности, описание учебно – методического материально – технического обеспечения образовательного процесса, планируемые результаты изучения учебного предмета. 
Функции программы по учебному предмету «Технология»:

. нормирование учебного процесса, обеспечивающее в рамках необходимого объема изучаемого материала чёткую диференцацию по разделам и темам учебного предмета (с распределением времени по каждому разделу);

. плановое построение содержания учебного процесса, включающее планирование последовательности изучения технологии в основной школе и учитывающее возрастание сложности изучаемого материала в течение учебного года, исходя из возрастных особенностей обучающихся;
. общеметодическое руководство учебным процессом, включающее описание учебно – методического и материально – технического обеспечения образовательного процесса.

Программа по учебному предмету «Технология составлена с учетом полученных учащимися при обучении в начальной школе технологических знаний и опыта их трудовой деятельности.

